

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аминова Алишера Абдусаматовича на тему «Лечебно-диагностическая тактика при урологических осложнениях в хирургии» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17-хирургия и 14.01.23-урология.

Тема диссертационной работы является современной и актуальной.

Нередкими и жизнеугрожающими осложнениями в абдоминальной хирургии, гинекологии и колопроктологии являются урологические осложнения, которые составляют от 4 до 21% и нередко требуют выполнения повторных, тяжелых оперативных вмешательств.

Среди урологических осложнений оперативных вмешательств на органах брюшной полости, повреждения мочеточников и мочевого пузыря считаются весьма распространенными и тяжелыми составляющие 21%.

Среди факторов риска развития повреждений мочеточников и мочевого пузыря ведущее место отводится методу хирургического лечения, локализации патологического процесса и его распространенности. Кроме этого немаловажное значение в возникновении «ятрогенных» повреждений мочеточников, в частности случайные перевязки мочеточников, а также квалификация оперирующего хирурга. Риск повреждений увеличивают спаечные и воспалительные процессы в полости малого таза, объёмные образования, существенно изменяющие анатомию (фибромиома матки, кисты яичника, опухоли толстой кишки), которые не только нарушают анатомию, но и вовлекают в патологический процесс мочевой пузырь и мочеточник, увеличивая вероятность повреждений, а иногда и делая их неизбежными. С другой стороны особое значения приобретают вопросы эффективно применения миниинвазивных методик для ранней диагностики и лечения повреждений мочеточников и мочевого пузыря у хирургических и гинекологических больных.

В этой связи представленная диссертационная работа посвящена важной и актуальной теме – диагностики и дифференцированной хирургической тактике у больных с урологическими осложнениями в хирургии.

Автором проведен детальный анализ комплексного лечения 140 пациентов с послеоперационными урологическими осложнениями после оперативных вмешательств на органах полости малого таза и прямой кишки.

В исследовании использованы современные клинико-инструментальные методы УЗИ, цистоскопия, катетеризация мочеточников с ретроградной пиелографией, КТ и МРТ, а также видеолапароскопия.

В диссертации на большом клиническом материале подробно изучены структура и причины риска развития послеоперационных урологических осложнений.

Разработано алгоритм диагностики больных, с урологическим осложнением возникшие на фоне оперативных вмешательствах при патологиях полости малого таза, передней брюшной стенки и прямой кишки.

Автором рекомендовано проведение пролонгированной эпидурально-сакральной анестезии с целью профилактики острой задержки мочи после операции на прямой кишке. Разработано и доказано прямая электростимуляция мочевого пузыря для профилактики и лечения дисфункции мочевого пузыря после оперативных вмешательств в полости малого таза, с использованием вживляемые электроды. Автором для снижения частоты повторных осложнений после операций на мочеточнике рекомендовано использование прецизионной техники формирования однорядного субмукозного субсерозного шва современными шовными материалами с последующей аппликацией линии швов пластинами Тахо-Комба, позволяющие улучшить результаты лечения больных при повреждениях мочеполовых органов.

Результаты, полученные автором, статистически выверены и их достоверность сомнений не вызывает.

Основные положения диссертации отражены в 8 публикациях, из них 3 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерство образования и науки РФ.

Научная новизна подтверждена клинико-инструментальными исследованиями, 1 рационализаторским удостоверением и 2 патента на изобретение. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс. Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Аминова Алишера Абдусаматовича на тему «Лечебно-диагностическая тактика при урологических осложнениях в хирургии» представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии и урологии и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Аминов Алишер Абдусаматович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17-хирургия и 14.01.23-урология.

Профессор кафедры хирургии  
с курсом топографической  
анатомии Худжанского отделения  
ГОУ ИПО в СЗ РТ,  
д.м.н., профессор



*Подпись профессора*  
*Нагальшик Абдулло* *Кахарова М.А. заверяю*  
*Кахаров Мубин* *Корнибаев Э.С.*

Кахаров Мубин  
Абдурауфович

Адрес: Республика Таджикистан, 735700, г. Худжанд, ул. Рахмона  
Набиева 1, тел: (+992) 92-774-65-35, E-mail: [kaharovmubin@tippmk.tj](mailto:kaharovmubin@tippmk.tj)